

种植蔬菜超过1000亩，线上+线下拓展销路 种啥抢啥，后寨村被“盯”上了

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

连日来，安顺市普定县黄桶街道后寨村热闹非凡。电商平台主动对接，直播团队扎进田间，各地菜商闻讯赶来，村里的农产品销售一派火热。

“清甜脆爽的地萝卜，现挖现发，宝宝们赶快下单！”在后寨村的一块地萝卜地里，主播们坐在田间地头，向网友推销刚成熟的地萝卜。

这块田地格外热闹，半亩地里就有4名主播——他们都是听闻村里的地萝卜成熟特意赶来。

除了主播，电商平台商家也纷纷到访。“我们常年在安顺各县区收购农产品，主要做拼多多、淘宝的线上销售。”贵州觅知穗电子商务有限公司负责人杨虎介绍，后寨村地萝卜成熟前，团队就密集联系种植户。成熟后，立马开启线上销售，第一天销量达3000斤。地边停着的货车，当天下午便将这批地萝卜拉到分拣中心，晚上就能发货。

王方修是村里的种植大户。前几年，他和朋友流转60亩土地种植地萝卜。往年丰收时，需自己雇人挖，再雇车拉到县城批发市场。如今，线上线下都有销售渠道，每天能销售5000余斤。“我们这块地，天天跟赶场一样。”他笑着说。

后寨村吸引的不只是直播团队，还有不少菜商。在村内的香葱种植基地里，6名村民在水泥池边清洗香葱，这些香葱被整齐摆放，等待运送到安顺、贵阳、毕节等地市场。

“我种香葱已经5年，现在共有40亩。”种植户卢仁勇翻着记账本介绍，后寨村距离水源近、土壤保水性好。香葱一年能种四季，每亩产量3000多斤。这里的香葱很受欢迎，旺季时供不应求。

他的记账本另一页，密密麻麻记录着每日订单量和发货去向。“今天这车要发1000斤去贵阳。”他一边介绍，一边安排工人把打包好的香葱抬上车。

村里的300亩西洋菜同样生机勃勃。2024年，贵州春宝农业发展有限公司到村里考察，发现该村气候适宜，水资源丰富，加上原本就有野生西洋菜生长，适合发展西洋菜规模化种植，于是扎根在此。

该公司采取订单式种植，先和客商签订协议，再根据对方要求，全程使用有机肥、手工采收，确保西洋菜根茎粗细和叶片符合标准。因正按需生产，这里的蔬菜常常“还在路上就被抢空”。目前，350亩西洋菜已有一半以上进入采收期，每天用工60余人，日采6000斤。每两天发送一车、1.2万斤左右西洋菜至省外。

这样的热闹景象，以前是不敢想象的。此前，村里土地零散，村民以种水稻、玉米等传统作物为主，难成规模、效益低。后寨村党支部书记罗成告诉记者，2017年起，村里成立村级公司，流转1900亩土地，开始发展蔬菜产业。几经波折后，逐渐走出适合自身发展的道路。如今，村里种植香葱、西洋菜、地萝卜、生姜等多个蔬菜品类，规模化种植面积超过1000亩。

与此同时，该村通过线上线下相结合的方式拓展销售渠道。2023年开始接触电商，培养村民当“主播”。2024年线上销售额突破100万元，并逐渐打出了名声。

“现在我们村的蔬菜不愁卖。”罗成笑着说，蔬菜产业的发展不仅增加村民收入，还为村里带来大量就业岗位。

下一步，后寨村将扩大西洋菜、香葱等种植规模，开展技术培训，深化电商合作，培育“村播”拓宽销路。同时，推进“农业+旅游”融合发展模式，丰富产业形态，实现农产品增值、村民增收。



蔬菜外销 带旺泡沫箱产业

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

一个泡沫箱出炉需要多久？贵州老把稳塑料制品有限公司的答案是：4秒。随着普定蔬菜产业的发展，配套产业泡沫箱正迅速兴起。

今年2月，该公司负责人勾狄辛在普定经开区接手泡沫夹芯板工厂后，敏锐发现商机：亲戚们种植的蔬菜主要销往省外，却要从贵阳采购8元一个的泡沫箱保鲜，成本太高。

“何不就地生产？”带着这个想法，他前往泡沫箱产业兴盛的云南考察学习，回来后立即改造设备，5月底转型投产。

为确保质量，公司每批泡沫箱出厂前，均需通过“砖头实验”：在箱内放置100斤砖头，从半米高度坠落，检测箱体是否炸裂。初期生产的泡沫箱存在瑕疵，经持续改进后通过出厂检测。目前，该公司日产泡沫箱4万个，单价4元。仅两个月销售额就达300万元，客户已覆盖安顺各区县。

据统计，安顺现有泡沫箱生产企业

业4家，其中3家集中在普定经开区。这一集聚现象源于普定经开区温度稳定的热蒸汽供应支持。泡沫箱生产中，高温热能贯穿原料膨胀至加热凝固成型的全流程，使用热蒸汽可显著降低生产成本。今年以来，普定3家泡沫箱生产企业总产值已达3000万元。

泡沫箱产业兴盛背后是安顺蔬菜产业蓬勃发展。数据显示，2024年安顺市蔬菜播种面积175.71万亩，总产量332.25万吨。“安顺蔬菜产业前景广阔。”刘怀江说，这里交通便利，具备气候优势，蔬菜产业的持续发展将带动泡沫箱需求增长。

普定经开区管委会副主任董华表示，下一步，普定经开区将通过抓好热蒸汽保障、强化安全监管、完善园区配套等措施，为泡沫箱产业提供高质量服务保障，推动其与蔬菜产业协同发展。

“请大家排好队刷脸入园。”8月30日中午，正是黄果树景区人流高峰期，检票口工作人员杨梅引导络绎不绝的游客有序通行。景区今年6月升级的人脸识别检票系统，让游客实现秒级入园。“验票效率提升80%，我们的工作压力也减轻不少。”杨梅告诉记者。

深圳游客刘韵涵深有体会：“出发前就在网上买好了票，还预约了入园时间。虽然景区里人潮涌动，但入园过程非常顺畅。”她还拍摄了入口处的电子导览图二维码，“刚扫码看了导览，景点、休息区和厕所都标注得清清楚楚。”

黄果树景区以“让游客把时间花在风景上”为目标，搭建“一个中心+四个平台”的智慧旅游体系。2020年投入使用后，在客流高峰时展现出强大的“吞吐”能力，改变过去旺季排长队、游览走马观花的局面。

在安顺旅游集团智慧旅游指挥调度中心，一块巨大的电子屏实时跳动着各类数据：大瀑布景点当前在园人数8732人，天星桥景区瞬时客流3215人，观光车调度频率每5分钟一次……1600多路视频监控如同“千里眼”，实时捕捉大瀑布、陡坡塘、天星桥等景区（点）人流，所有摆渡车的位置轨迹数据也实时更新。

“昨天陡坡塘景区下午2点出现客流峰值，我们通过系统提前10分钟就预判到了。”大数据管理员李阳指着屏幕上的热力图告诉记者，图中代表拥堵的红色区块刚在陡坡塘景区区域浮现，调度指令已通过平台下发。不到5分钟，3辆备用观光车便从附近停车场驶入接驳点，工作人员也同步到位疏导人群，“哪里人流密集，就把车辆和人员精准调往哪里。”

这样的精准调度，离不开景区在运力资源上的投入。旺季期间，黄果树景区300余辆观光车、50余辆小型接驳车及45辆换乘车辆组成的运输网络，在无人机巡航调度系统和4G监控系统的指挥下高效运转。在大瀑布景区出口换乘点，贵阳游客张先生刚结束游览，就看到电子屏上显示“前往天星桥的班车将在3分钟后发车”。“看着屏幕等车，心里踏实多了。”张先生说。

据统计，今年暑期，黄果树景区游客平均停留时间从原来的4小时延长至6小时，二次消费占比提升了20%。在智慧旅游体系支撑下，黄果树景区不仅解决“留客”的短板，更实现了从走马观花到深度体验的转变。

坝陵河桥梁博物馆 吸引20余万名学生参加研学营

本报讯（记者 王潇）8月28日，记者从安顺市首个“全国科普月”活动新闻发布会上获悉，贵州省坝陵河桥梁博物馆作为全国最大、省内独有的“馆桥合一”科普教育基地，在科普宣传教育方面取得显著成效。

坝陵河大桥是世界首座山区跨峡谷千米级跨径桥梁，也是贵州目前唯一可进入桥体内部观光的超级大桥，曾荣获“中国建设工程鲁班奖”。配套的坝陵河桥梁博物馆展馆面积6350平方米，还设有多功能教室、桥梁图书馆、研学宿舍、桥梁

文创店等服务设施。据了解，博物馆自主设计开发了中国首个以桥梁为主题的“STEAM实践课程”，推出校园读本，设计桥梁承重实验、桥梁检修机器人等56种科学实践教具。同时，博物馆联合多部门打造“桥见未来”科普研学实践营，吸引20余万名学生参与；策划“国之重器·桥梁工程”主题科普活动，与省公路学会组建宣讲团，到60余所学校开展科普活动100余场，惠及5万余名学生。近年来，已列入“全国科普教育基地”等。



铜鼓荡喀斯特奇观引客来

本报讯（记者 胡玉山）连日来，安顺铜鼓荡景区凭借喀斯特地貌形成的怪石嶙峋景观，成为省内外游客打卡热门地。

“这里自然景观特别漂亮，很有贵州特色，真是不虚此行。”9月2日，第二次来安顺避暑的上海游客陈思夫妇不停称赞，景区石林虽矮，却“一步一景、移步换景”，拍照效果佳。

浙江游客郭琪琪则在网上种草这个景点后，立即报名了当地一日游：“这里的喀斯特地貌很美，在草地上自由奔跑，倍感轻松。”据了解，为进一步提升景区知名度与吸引力，铜鼓荡景区积极利用新媒体平台扩大传播，推出了丰富多彩的文体娱乐活动，开发露营、烧烤、篝火晚会等多元业态，既丰富游客体验，又拓宽营收渠道。

在安顺市紫云自治县的层峦叠嶂间，有一群特殊的“光影使者”。每当暮色漫过山脊，他们便驾驶着车，载着整套放映设备，在蜿蜒山路上颠簸前行，为麻山深处的村寨搭起露天“移动影院”。

10年来，这些农村公益电影放映员用光影在山乡织就了一条独特的文化传播路。

8月31日，天刚擦黑，家住紫云自治县南面猴场镇魁山村的吴江红已扛起设备出门，目的地是芭茅苗寨。

夜幕低垂，芭茅村羊寨组热闹起来。“放电影咯！”随着小组长的吆喝声，村民们陆续围拢。

当银幕亮起，老人眯着眼笑，孩童凑在幕布前数着画面里的角色，山村的夜晚顿时生动起来。“我分包25个村，每月轮着转，一年要放300场左右。”吴江红擦了擦额角的汗，眼里带着笑意，“工资不高，但看着大家乐呵，值。”

“电影送到家门口，大家吃完晚饭聚着看，多舒坦。”村民的话里满是满足。

当天，位于紫云自治县北面的猫营镇长兴村，放映员李小仲也忙着给乡亲们放电影。“这边人集中，我一路用喇叭喊。”他边调设备边说。

自2013年起，李小仲一人一车一套设备，在山坳村寨间穿梭了10余年。第一套设备陪他跑了7年，跑遍猫营镇、白石岩乡的23个村寨，放了2000多场，都用得“退休”了。

李小仲说，“十一年了，只要还有人等着看，我就继续放。”即便智能手机普及后观众减少，但他依然坚持为村寨里的留守老人与孩童放映。

这份坚守背后，是紫云自治县坚持文化惠民的缩影。近年来，该县努力将农村公益电影打造为面向基层的重要宣传阵地，大力组织开展“送电影下乡”活动。

今年上半年，紫云自治县162个行政村播放公益电影近1000场，既为农村群众送去电影大餐，也完善了农村公共文化服务体系。我们组织了7名放映员在全县范围内开展农村公益电影放映，充实群众精神文化生活。同时认真听取群众意见，不断优化影片订购和放映结构，播放更多符合群众需求的影片，提高群众的幸福感和获得感。”紫云自治县委宣传部相关负责人说。

安顺首届屯堡花灯戏展演举行



9月1日，安顺市首届屯堡花灯戏展演在西秀区旧州镇启幕，吸引不少屯堡区域村民、游客前来观看，感受屯堡花灯戏这一传统艺术的独特魅力。

演出中，旧州镇甘棠堡村花灯队带来的经典剧目《蟠蛇记》赢得现场阵阵掌声。演员们用精湛的表演和地道的唱腔，让观众在戏曲韵律中感受到浓郁的地方文化特色。此次展演共有9场，将陆续在平坝区、西秀区多个屯堡村寨上演。据悉，安顺市将持续贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”方针，深挖整理屯堡花灯文化，实施“一村一花灯”培育计划，推动非遗进校园、进社区、进景区，促进文旅深度融合发展。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

西南最大关岭牛交易市场 即将建成

本报讯（记者 莫庆磊）8月底，在安顺市关岭自治县花江镇凉井村，关岭牛集散中心的现代化牛交易大棚已初具规模，工人们正加紧进行外部场地清理和内部设施安装。

“项目于今年1月启动施工，目前主体工程已完成90%，正在进行附属工程施工，预计9月中旬完成建设。”项目施工方负责人郑兵介绍。

关岭牛是国家级重点保护的地方畜种品种之一。该项目总投资2822万元，占地50亩，建设交易大棚、牛只质量安全监测中心、卸牛台等设施。建成后，将成为西南地区最大的关岭牛交易市场，进一步推动关岭牛产业规模化、标准化、品牌化发展。据悉，项目运营后将引入大数据和AI智能设备，实现线上实时看牛和交易，进一步增强关岭牛的市场竞争，带动全产业链发展。

首个新就业群体服务驿站启用

本报讯（记者 梅世桂）日前，在安顺市西秀区马槽社区服务中心，外卖小哥、环卫工等新就业群体代表齐聚一堂，共同见证西秀区首个新就业群体服务驿站的正式启用。

走进驿站，充电桩、饮水机、饮水机、雨伞等设施一应俱全，医药箱中配备了常用药品，书吧里各类书籍琳琅满目。据了解，马槽社区有快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体800余人，服务辐射面积达6平方公里。

特色产品亮相广博会

本报讯（记者 彭杨）8月下旬，安顺市镇宁自治县组织7家企业，携蜡染制品、茶叶、波波糖、油辣椒等多款特色产品集中亮相第33届广州博览会，以“产品+文化+体验”形式展现镇宁魅力。

据了解，此次参展的镇宁企业涵盖民族手工艺、农产品深加工等领域。现场，蜡染产品蓝白交织的纹样尽显贵州文化魅力，传递出深厚的文化底蕴。在体验区，香气四溢的牛肉干、风味醇厚的油辣椒、酸甜可口的百香果干等，让粤港澳大湾区消费者品尝到地道的镇宁风味。

本报编委：胡卡妮 杨红 胡耀元
版式设计：陈倩

让游客把时间花在风景上
黄果树景区智慧旅游体系高效调动资源
贵州日报天眼新闻记者 胡玉山